



**PTR będzie miało polską konkurencję**

W środę na pierwszy plan wybijały się doniesienia o przyjęciu przez rząd projektu nowelizacji ustawy o działalności ubezpieczeniowej. Wedle jego założeń, w Polsce będą mogły powstawać zakłady reasekuracyjne. W ten sposób PTR, albo jak kto woli Polish Re, może już niedługo nie być jedynym reasekuratorem w naszym kraju. Pojawia się tylko pytanie, czy będą zainteresowani tworzeniem takich zakładów. W każdym razie polski rynek ubezpieczeniowy otrzyma kolejną szansę rozwoju.

Kolejna istotna informacja dotyczyła podatku Belki. Mimo planów jego likwidacji bądź zawieszenia, to obciążenie fiskalne najpewniej szybko nie zniknie. Powód? Wysokie wpływy, jakie z jego tytułu notuje budżet państwa. Wiadomość ta ucieszyłaby zapewne autorów polis lokacyjnych, gdyby nie to, że zostaną one najprawdopodobniej obciążone podatkiem Belki.

Ważna wiadomość dotyczyła również kwestii opieki zdrowotnej (czytaj na str. 6). Okazało się, że według danych resortu zdrowia już połowa polskich rodzin płaci za dodatkowe usługi medyczne. Wprawdzie najwięcej wydaje się na leki, ale sporo pieniędzy Polacy przeznaczają również na ryzyka objęte polisami zdrowotnymi. Co więcej, nasi rodacy zaakceptowali konieczność dodatkowego płacenia za ochronę zdrowia. Jednym słowem, ubezpieczyciele życiowi mają szansę na znaczne pomnożenie swoich przychodów z tytułu ubezpieczeń zdrowotnych.

Co wydarzyło się ponadto? TUnŻ Warta i Kredyt Bank rozpoczęły sprzedaż polisy inwestycyjnej PLATINIUM PLUS, zaś firma brokerska STBU na przykładzie Gdańska zachęcała inne miasta do skorzystania z jej usług doradztwa ubezpieczeniowego.

Świat: potencjalnie światowego rynku ubezpieczeniowego z ciężkim sercem podawali swoje wyniki finansowe po dziewięciu miesiącach tego roku. Munich Re w III kwartale zanotował spadek zysku o 99%, zaś od początku roku do 30 września - o 57%. Udziałem ING Groep stała się pierwsza w historii kwartalna strata netto. Z kolei AIG zanotowało również historyczną stratę kwartalną, tyle że nie pierwszą, lecz najwyższą - 24,47 mld dol.

PODSUMOWANIE TYGODNIA 12-18 LISTOPADA 2008 R.

# Tydzień zmian prawa

Miniony tydzień stał głównie pod znakiem prac nad zmianami obowiązującego w Polsce prawa, ze szczególnym uwzględnieniem podatku Religi. Środowisko ubezpieczeniowe cieszy się, że 12-procentowy ryczałt zostanie zniesiony, ale wiele wskazuje na to, że ustawodawca wróci do tematu udziału towarzystw w finansowaniu leczenia ofiar wypadków. Ponadto, zgodnie z wcześniejszymi oczekiwaniami, pojawiło się sporo publikacji dziewięciomiesięcznych wyników zakładów oraz ofert produktowych.

## 50 lat minęło...

Najważniejsza wiadomość czwartku to zorganizowane przez Polskie Biuro Ubezpieczycieli Komunikacyjnych seminarium, zatytułowane „Szkody osobowe - uwarunkowania prawne i praktyka ubezpieczeniowa w wybranych krajach europejskich”. Przesłanką do organizacji seminarium był jubileusz 50-lecia uczestnictwa Polski w Systemie Zielonej Karty (czytaj na str. 7).

Godne uwagi były również informacje o znaczącym przyspieszeniu prac nad nowelizacją ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, znoszącej podatek Religi. Ponieważ w miejsce ryczałtu nie zostało zaproponowane żadne inne rozwiązanie, warto się zastanowić, czy rząd, pomny problemów z podatkiem Religi, postanowił nie tworzyć sobie dodatkowych trudności, czy też znalazł inne źródło dodatkowego finansowania opieki zdrowotnej, która do cierpiących na nadmiar pieniędzy nie należy? Wprawdzie środków z ryczałtu wykorzystano bardzo niewiele, ale istniała możliwość ich odblokowania i poprawienia w ten sposób kondycji szpitali. A proponowane ubezpieczenia medyczne są w dotychczasowej wersji rządowej dość kiepskim rozwiązaniem.

Z ważniejszych informacji wtorku warto jeszcze odnotować deklarację PZU SA o wprowadzeniu do końca roku systemu direct oraz trzy nowe oferty produktowe. Europ Assistance Polska zaoferowało posiadaczom platynowych oraz złotych kart kredytowych Deutsche Banku specjalny Program Concierge. Z kolei w współpracy z Mazda Motor Poland EAP wprowadziło na rynek nowy program Mazda Assistance. Natomiast karty płatnicze, debetowe oraz kredytowe Banku Polskiej Spółdzielczości zostały wzbogacone o ubezpieczenia Concordii.

Co wydarzyło się ponadto? Komisja Etyki Reklamy po raz kolejny oddaliła skargę na treść reklamy Link4. W Warszawie rozpoczęła się IV Międzynarodowa Konferencja „World Views for Life Insurance in Eastern Europe, Russia and Asia” organizowana przez Russian Polis Information Group we współpracy z PIU, zaś ING TUnŻ i Aegon TUnŻ opublikowały swoje wyniki finansowe po 3 kwartałach 2008 r.

Ze świata: AIG rozpoczęło likwidację swojej działalności

w sektorze *consumer finance* w USA.

## Atrakcyjne Amplico

Piątek był dniem zaskakująco ubogim w doniesienia związane z branżą ubezpieczeniową. Wśród tych, które napłynęły, na uwagę zasługiwała wypowiedź szefa MSP Aleksandra Grada o dobrym przygotowaniu resortu do dalszego ciągu postępowania arbitrażowego w konflikcie o władzę nad PZU SA. Minister zasugerował również, że kryzys finansowy może mieć wpływ na zawarcie umowy między resortem skarbu a Eureko. Warto jednak pamiętać, że podobnych deklaracji ze strony MSP padało od początku sporu wiele, a jak na razie to Eureko wygrywa w tym sporze prawnym.

Z pozostałych informacji należy również odnotować publikację dziewięciomiesięcznych wyników przez Amplico Life. Mimo słabszego niż rok wcześniej przypisu, ubezpieczyciel wciąż stanowi łakomy kąsek dla potencjalnego nabywcy, choćby dlatego, że po trzech kwartałach zanotował ćwierć miliarda złotych czystego zysku. Mniej uwagi przyciągały doniesienia o rozpoczęciu przez New World Alternative Investments we współpracy z TUnŻ Europa subskrypcji ubezpieczenia inwestycyjnego Nowe Perspektywy II oraz o podniesieniu przez Kredyt Bank oprocentowania lokaty ubezpieczeniowej Warta Gwarancja. Z kolei Mondial Assistance poinformowało, że w tegoroczne listopadowe długie weekendy Centrum Operacyjne ubezpieczyciela miało najmniej interwencji od wielu lat.

Świat: sekretarz skarbu USA Henry Paulson ocenił, że sytuacja na rynkach finansowych w USA ustabilizowała się. Czyżby początek końca kryzysu?

## Ubezpieczyciele będą jednak finansować leczenie ofiar wypadków?

W poniedziałek wyjaśniło się, dlaczego rząd zdecydował o zniesieniu podatku Religi bez zastąpienia go regresem. Otóż okazało się, że resort zdrowia nie był w stanie przygotować odpowiedniego zaplecza logistycznego do sprawnego funkcjonowania takiego systemu. Z jednej strony to dobrze, bo nie będzie takiej kompromitacji, jak przy ryczałcie (też brak odpowiednich rozwiązań). Z drugiej jednak strony, to

o regresie obecni decydenci mówią już od roku, problemy przy podatku Religi były już znane i szukano dla nich rozwiązań i ostatecznie nic nie ustalono. Nie byłoby to w zasadzie problemem, gdyby nie: a) resort pracuje nad innym sposobem na zaangażowanie ubezpieczycieli w pokrywanie kosztów leczenia osób poszkodowanych w wypadkach (bardzo możliwe, że propozycją będzie system regresowy), b) zakłady nie mają zamiaru obniżać cen OC. W takiej sytuacji należy liczyć się z tym, że jak resort zdrowia coś wreszcie wymyśli, rząd przyjmie, a Sejm uchwali, to kierownicy zaliczą kolejną podwyżkę cen OC. Dodatkowo trzeba będzie ponieść kolejne koszty związane ze stworzeniem systemu przekazywania pieniędzy, za co z kolei znów zapłacą podatnicy.

Z pozostałych informacji poniedziałku warto zwrócić uwagę na oficjalne zakończenie procesu połączenia Benefia TUnŻ i Royal Polska TUnŻ. Tym sposobem od tej pory na rynku funkcjonuje już tylko Benefia TUnŻ SA Vienna Insurance Group.

Ze świata: zakończone w Waszyngtonie spotkanie przywódców G-20 poświęcone kryzysowi nie przyniosło żadnych rewolucyjnych propozycji. Oprócz jednej: ustalono, że należy stworzyć system wczesnego ostrzegania przed kryzysem, w formie „rad nadzorczych” złożonych z kontrolerów finansowych z wielu krajów, które miałyby lepiej wykrywać ryzyko związane ze spekulacjami finansowymi, jakie doprowadziły do krachu na rynku nieruchomości w USA. Ciekawe: wszelkie dotychczasowe próby poddania którejkolwiek gospodarki kontroli rządowej (a taką *de facto* byłaby kontrola proponowana przez G-20) kończyły się prędzej czy później fiaskiem.

## Wtorek pełen doniesień

Wtorek przyniósł sporo doniesień z branży ubezpieczeniowej. Rzecznik Ubezpieczonych poinformował, że według jego danych pierwsze dziewięć miesięcy tego roku przyniosło niemal 800 skarg na ubezpieczycieli. Nie wydaje się to zbyt dużo, choćby ze względu na rosnącą liczbę aut w naszym kraju, a jak wiadomo - każdy samochód to minimum 1 polisa. Co więcej, spora liczba skarg dotyczy zdarzeń, za które można usprawiedliwić ubezpieczycieli.

Istotna wiadomość napłynęła również z Sejmu. Komisja Zdro-

wia przyjęła rządowy projekt likwidujący podatek Religi. Wszystko wskazuje zatem na to, że uda się dotrzymać terminu zniesienia ryczałtu od stycznia przyszłego roku.

We wtorek odbyło się również posiedzenie Komisji Nadzoru Finansowego. Tym razem KNF zaakceptowała przeniesienie portfela ubezpieczeń z towarzystw Grupy CU do nowych spółek ubezpieczeniowych utworzonych wspólnie z Bankiem Zachodnim WBK. Oprócz tego, nadzór zgodził się na zwiększenie udziału STU Ergo Hestia w MTU.

Warto również odnotować dwie nowe oferty produktowe. Deutsche Bank PBC we współpracy z PZU Życie i Generali Życie TU zaoferował nową linię produktów db Inwestuj w Przyszłość, natomiast ING BSK i ING TUnŻ zaproponowały klientom Polise Lokacyjną ING.

Z pozostałych wiadomości: dziewięciomiesięczne wyniki opublikowały Nordea TUnŻ i Pramerica TUiR. Concordia zachwalała swoją sprzedaż internetową, którą prowadzi za pośrednictwem portali zewnętrznych, zaś Eureko ogłosiło rozstrzygnięcie III edycji konkursu „Eureko - Akademia Przyszłości”.

Najwięcej doniesień ze świata pochodziło z USA. Zgodnie z wcześniejszymi zapowiedziami swoich szefów Aegon zwrócił się do amerykańskiego rządu o 1 mld dol. pomocy finansowej. Największy akcjonariusz Aon Corp., Southeastern Asset Management Inc. pozbył się ponad 8% udziałów w tej firmie brokerskiej, zaś Hartford Financial Services ogłosił zamiar zakupu banku Federal Trust Bank of Stanford. Ma to mu umożliwić przekształcenie się w firmę oszczędnościowo-pożyczkową. Z kolei w Europie swoje wyniki po dziewięciu miesiącach tego roku opublikował Zurich Financial Services.

Kolejny tydzień powinien przynieść sporo rozstrzygnięć. Poznamy zapewne nieoficjalne rezultaty rynku ubezpieczeń po trzech kwartałach. Zapadną najprawdopodobniej ostateczne decyzje odnośnie do przyjęcia zmian prawnych, których zapowiedzi przyniósł omawiany powyżej okres. O wszystkim, jak zawsze, będzie można przeczytać w „Gazecie Ubezpieczeniowej”, która jak warto podkreślić, już za chwilę będzie świętować dziesięciolecie istnienia.

Artur Makowiecki  
news@gu.com.pl